



全国人大代表、中国船舶重工集团公司702所副所长颜开接受快报专访时透露——

预计今年五六月挑战7000米深海 这一次，“蛟龙号”将冲击世界纪录

新浪微博 腾讯微博
@现代快报

标签:#快报看两会#
热线:96060



上天、下海，这是人类千百年来探索广袤未知空间的最大梦想。今年，神舟九号载人飞船将上天对接天宫一号，继去年夏天成功完成5000米深潜后，中国潜入深海的计划进展如何？

昨天，快报记者独家专访了全国人大代表、中国船舶重工集团公司702研究所副所长兼总工程师颜开，他透露，按照计划，再过两三个月，即五六月份，“蛟龙号”就要赴太平洋，载人挑战7000米深海，取得成功就意味着中国的深海载人潜水器将能在全球99.9%的海底“漫步”，领跑世界深潜俱乐部。

□快报特派记者 郑春平
孙兰兰 鹿伟 张瑜



颜开 快报特派记者 郑春平 摄

7000米，中国深潜将达世界之最

位于无锡的中国船舶重工集团公司702所是“蛟龙号”深海载人潜水器主要研发单位之一，首席潜航员叶聪也来自这个所。

“叶聪不光是潜水器的驾驶员，也是‘蛟龙号’的主任设计师。”颜开告诉记者，目前一共有3名潜航员，另两名也是叶聪亲手培训出来的。去年，他们顺利完成了5000米的海试，标志着我国具备了到达全球70%以上海洋深处进行作业的能力。今年，又将挑战7000米的深度，这意味着什么？

颜开介绍，“蛟龙号”的设计能力就是深潜7000米，如果“蛟龙号”成功潜到7000米处，那么，除了少数几个海沟以外，世界上99.9%的海域，“蛟龙号”都可以载着人在海底“漫步”了。“我们是第五个掌握深潜器的国家，如果今年的7000米成功，这就标志着中国掌握了世界上最大载人下潜能力的设计技术、总装集成技术。”

据了解，目前国际上的载人深潜器还没有到达这个深度的，现在日本是6500米，俄罗斯6000米。

没空调，两三个小时从夏穿越到冬

“蛟龙号”内部可以活动的空间狭小，“大概直径2.1米。”颜开说。与神舟飞船不同的是，密闭舱里是常压的，因此对人体素质要求没那么高，但是让人觉得不舒服的是温差太大。海试一般在夏季，水面以上温度30多摄氏度，随着下沉，温度也不断降低，如果是到7000米的海底，只有2摄氏度左右，相当于在短短两三小时内，从夏天穿越到了冬天，因此潜航人员要不断往身上加衣服，他们的衣服要求必须是纯棉防静电材质，无论是什么样式，都有一个特点：没有扣子。因为纽扣等硬物可能不小心破坏舱内的精密仪器。

这么先进的深潜器里，为何不能装个空调呢？颜开解释，这是为了节约能源。

压力大，相当于700公斤压在指甲上

越深海水产生的压力越大。深潜的最大难题，就是深潜器必须非常耐压。道理很简单，不过，7000米深，究竟压力有多大？

颜开说，这意味着“蛟龙号”要在水下承受700个大气压的压力，相当于1平方米厘米也就是指甲盖那么大小的单位面积上，要承受700公斤！

巨大的水压，不仅考验着潜水器的耐压能力，也考验着它的密封性能。任何一个小小缺陷或一条小缝隙，在这样的环境下都会带来致命的危险。

正因为如此，“蛟龙号”虽然设计能力就是7000米，但并没有一下子让它潜下去，而是花了几年时间，进行一次次的海试。“2009年进行1000米海试，2010年是3000米海试，2011年5000米。”颜开说，经过前三次的海试，已经充分验证设计没有问题，应该可以满足7000米的深潜要求。

当然前几次的试验，也分别暴露出了一些不足之处。设计人员已经一一修正改进，确保万无一失。颜开说，每次海试之前，都要做多次耐压试验，各个部件要做，整体也要做。

4小时，普通人训练后也可以潜到海底

普通人也可以潜到海底吗？颜开说，当然可以。“蛟龙号”就是为科学家、普通人提供探索的平台。去年深潜5000米，一共9个人轮流下潜，除了3名专业的“司机”，还有6名专家、学者。今年的7000米深潜，也将有一些科学家跟着潜入海底。

据了解，只要没心脏病、没呼吸传染病等疾病，年龄在26岁~56岁之间，经过申请，组织推荐，获得批准后，经过4个小时培训就能跟随潜航员潜入海底。但对于“蛟龙号”的潜航员来说，选拔和专业训练非常严格。

据了解，目前“蛟龙号”正在为7000米海试做各项准备工作。海试地点就在马里亚纳海沟旁边。时间预计在今年五六月份，具体还要根据当地的海洋气象条件选择最佳时机。

■焦点关注

全国人大代表祝义材建议： 食品安全应该引入社会化监管

全国人大代表、雨润控股集团董事局主席祝义材提出建议，希望在政府、企业和食品安监部门的协调下，创新食品安全监管的新模式，加强食品供应链的安全控制。

祝义材认为，目前我国的食品安全监管体系存在不少问题。比如“多头化”监管体系暴露出的监管漏洞，我国现在所采取的是“分段监管为主、品种监管为辅”的食品安全监管模式，在执行过程中容易造成各监管部门间信息沟通不顺、协调不力、制度衔接不畅的情况，一旦出现问题责任也不明确。其次，监管标准、制度

的不明确，导致食品安全法贯彻不力，容易出现农药残留超标、非法添加剂使用等问题。另外，他认为目前监管体系难以对食品安全做到全方位监控，忽略食品行业生产链条监管是食品安全监管体系的根源性问题。为此他提出了几项建议。

首先，他建议构建“无缝联结”的监管体系。祝义材认为，食品安全监管应遵循供应链管理的思想，注重食品安全的全程监管，从食品生产加工环节向供应链两端尽可能延伸，构成“无缝联结”的监管体系，避免食品安全风险在供应链上传导。同时，实行食品供应链的精细化监管，以减少因某环节出现故障而导致整个

供应链瘫痪的风险。

其次，要加强相关部门的合作协调意识，解决各方联动关系。建立食品安全分段监管体制，还需建立健全食品安全联动监管的工作机制和协调配合机制，实现食品供应链节点企业整体健康发展。第三，要建立覆盖食品供应链的法律体系。祝义材认为，目前食品行业很难用统一的标准衡量判断，所以在食品安全监管上，应针对不同食品制定不同监管标准和法律制度，实现整个食品供应链的全标准化管理。他还建议学习国外经验，希望全社会参与食品安全监管。快报特派记者 郑春平
孙兰兰 鹿伟 张瑜

政协委员建议： 要降奢侈品税，也要降包子馒头税

中国人的奢侈品消费令世界“吃惊地睁大了眼睛”。全国政协委员、民建天津市市委主委欧成中认为，适度降低进口消费品关税，可以把富人的境外消费吸引回国内。

欧成中认为，国人之所以热衷境外消费，价格低廉是重要原因。相对于国内进口高档消费品昂贵的关税税率，在国外购物还可享受当地退税政策，他认为适度

降低关税的话，可以把富裕人群的境外消费引回国内，拉动国内零售商业繁荣。除此之外，欧成中还提出取消消费税的个别税目。现在化妆品、护肤品已经成为寻常百姓的生活必需品，所以可以退出消费税的课税范围了。”

政协委员李景先也建议对生活必需品免征增值税，对家庭购置首套小户型住房实行免税和税收补贴。例如农业初级产品，简单加工

的馒头、面条、肉丸等，都免征增值税。

对于奢侈品税的问题，中国海关署副署长孙毅彪则回应，奢侈品太高是因为关税太高的观点不对，他说现在关税只占到奢侈品售价的3%到4%左右，一些奢侈品国内价格高，不是收关税造成的，而是他们在中国定的价格就高。

快报特派记者 郑春平
孙兰兰 鹿伟 张瑜

■跑会手记

最“火”代表叶青：我没有压力

说叶青是今年全国两会最“火”的代表之一，应该鲜有异议。从推动公车改革到取消机场建设费，甚至还有“占领女厕所行动”，都能听到他的声音。只是，当我对他做了一次专访后，一时竟很难把网上一句句犀利的建言与他本人的温和挂起钩来。

3月9日晚，叶青做客和讯网。两会间隙，他不停奔波于各大网络频频“发声”。因此，对他的专访也只能“见缝插针”。话题自然是公开改革开始的，与提案中的辛辣言辞不同，叶青说起话来语速和缓，总是面带微笑，他说，今年已经是自己第9年连续就公车改革递交提案。我问，“现在有些地区虽然进行了车改，可是公车没减少，车贴却涨了，这怎么解决？”“确实有你说的问题。我觉得用双轨制来解决比较合适，不用一刀切，过渡期内可以新老办法并存。”

在叶青的车改愿景中，局级以下领导干部一律取消专车，向社会拍卖大部分公车。他提到，杭州做得比较好，但



叶青

说专车全部砍掉了，那也不可能。“最大的阻碍是监管不力，那些车可能根本就没拍卖，在单位留着用完就算了，但同时也发了车贴……”叶青把这些归为执行力不力。尽管如此，他仍坚持车改方向。

叶青也是一位官员，现任湖北省统计局副局长，还是一名教授，曾任中南财大外国财税教研室副主任。“这三重身份，您自己最喜欢、最看重哪一个？”“教授。”他直言，自己所有的习

惯、所提的建议都与所从事的学术研究有关。“我为什么一再提公车改革？因为我一直研究车改问题。不过，这几个身份之间也有关联：我是人大代表，可以来提这些建议。我也是副厅级，我有配车，如果我是处级来谈车改，别人可能不相信。”

“那您自己所在的湖北省统计局有没有进行车改？”叶青坦率地摇摇头，“还没有。”旋即又补充说，有多少地区开始改了不是最重要的，关键要让公众知道有这样一种声音。

相比之下，有些代表和委员害怕“说错话”，宁愿少说、少发言。而叶青被称为“最火代表”，有没有压力？他回答得直截了当：“没有压力。我就是这样的一个习惯，有话就说。”

采访过程中，很少听到叶青会提高音调，只有一次例外，就是在提到机场建设费的问题上：“这次是我正式提议取消这个收费，太不像话了，收了20年了！”而这也是他唯一一次板起脸来说话。

快报特派记者 郑春平 文/摄